

Παραγωγικότητα.*

Η έννοια της παραγωγικότητας είναι ίσως η πλέον σημαντική για μια οικονομία και κοινωνία. Αποτελεί το κλειδί για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας μιας οικονομίας και κατά συνέπεια της ευημερίας ενός λαού. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η βελτίωση της παραγωγικότητας δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα της έντασης της εργασίας ή των περισσότερων ωρών απασχόλησης, αλλά της καλύτερης οργάνωσης μιας επιχείρησης, του καλύτερου εργασιακού κλίματος που επικρατεί σε αυτή, της αξιοποίησης της σύγχρονης τεχνολογίας και άλλων παραγόντων που συμβάλλουν στην βελτίωση της συνολικής απόδοσης της επιχείρησης. Αύξηση της παραγωγής δεν σημαίνει απαραίτητα βελτίωση της παραγωγικότητας. Η τελευταία θα προέλθει από την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των παραγωγικών πόρων (εργασία, κεφάλαιο, γη, πρώτες ύλες κ.α).

Η έννοια της παραγωγικότητας διακρίνεται σε ολική παραγωγικότητα και αναφέρεται σε όλους τους συντελεστές παραγωγής (εργασία, κεφάλαιο) και μερική παραγωγικότητα όταν αναφέρεται σε έναν μόνο συντελεστή παραγωγής.

Η παραγωγικότητα μετράται με το λόγο του παραγόμενου προϊόντος προς τη χρησιμοποιηθείσα εισροή. Εκφράζεται σε φυσικές μονάδες (ποσότητα) ή σε αξία (ακαθάριστη αξία παραγωγής ή προστιθέμενη αξία). Η αξία πρέπει να εκφράζεται σε σταθερά μεγέθη ή σε μονάδες αγοραστικής δύναμης. Πιο συγκεκριμένα, η παραγωγικότητα της εργασίας για το σύνολο της οικονομίας είναι ο λόγος της αξίας του πραγματικού ΑΕΠ προς τις μονάδες εργασίας (αριθμός απασχολούμενων ή ώρες εργασίας). Η παραγωγικότητα της εργασίας για έναν κλάδο της οικονομίας είναι ο λόγος της προστιθέμενης αξίας αυτού, σε σταθερές τιμές, προς τον αριθμό των εργαζομένων ή των ωρών εργασίας. Τέλος, η παραγωγικότητα της εργασίας για μια επιχείρηση είναι ο λόγος της προστιθέμενης αξίας, σε σταθερές τιμές, προς τον αριθμό των απασχολούμενων ή των ωρών εργασίας που χρειάστηκαν για την παραγωγή της ελόγω αξίας.

Το ερώτημα που προκύπτει είναι το πόσο αξιόπιστο είναι το μέτρο αυτό. Είναι γεγονός ότι είναι δύσκολη η μέτρηση της παραγωγικότητας καθόσον δεν μπορούν να αποτιμηθούν η ένταση της προσπάθειας που καταβάλλεται από τον εργαζόμενο, η ποιότητα της εργασίας αυτού, η δημιουργικότητα και η ανάπτυξη καινοτομιών, καθώς και τα οφέλη που προκύπτουν από τα διάφορα συστήματα μόνιμων.

Οι παράγοντες που συμβάλλουν στην βελτίωση της παραγωγικότητας είναι το ανθρώπινο δυναμικό μέσω της γνώσης και των προσόντων που διαθέτει και αποκτώνται μέσω της εκπαίδευσης, της εμπειρίας και της παιδείας. Το φυσικό κεφάλαιο που διαθέτει μια οικονομία-επιχείρηση (σύγχρονη τεχνολογία, κτιριακός εξοπλισμός) που χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία. Οι φυσικοί πόροι

δηλαδή, τα μέσα που παρέχονται από τη φύση για την παραγωγή προϊόντων (πετρέλαιο , κ.α).Τέλος, η τεχνολογική γνώση ,δηλαδή η κατανόηση και η αξιοποίηση των καλύτερων τεχνικών παραγωγής προϊόντων.

Οι παραπάνω παράγοντες μπορούν να εξασφαλιστούν μέσω των επενδύσεων, των καινοτομιών,των δεξιοτήτων των εργαζομένων και του ανταγωνισμού, μέσω της προώθησης της επιχειρηματικότητας. Επομένως, μια οικονομία για να είναι ανταγωνιστική πρέπει να διαθέτει ανθρώπινο δυναμικό με τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες (δια βίου μάθηση) , τις απαραίτητες υποδομές ,την οικονομική σταθερότητα.

Εν κατακλείδι, η υψηλή παραγωγικότητα μιας οικονομίας της επιτρέπει να εξασφαλίζει υψηλές αμοιβές για τους εγαζόμενους, χωρίς την αύξηση του κόστους παραγωγής, να καταπολεμά τον πληθωρισμό και να βελτιώνει συνεχώς την ανταγωνιστικότητά της.

*.Σημειώσεις ,Β.Πατσουράτη

ΤΙΜΗ-ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ*

Α . ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ

- Τιμή της πρώτης ύλης (-)
- Αμοιβή της εργασίας (-)
- Αμοιβή του κεφαλαίου (-)
- Κέρδος (-)
- Παραγωγικότητα (+)

B. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ

ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ

	πριν τη βελτίωση	μετά τη βελτίωση
• Απασχολούμενα άτομα	10	10
• Ποσότητα προϊόντος (μονάδες)	120	140
• Μέση παραγωγικότητα (προϊόν/εισροή)	12	14
• Αμοιβές	960	960
• Μέσο κόστος	$960/120 = 8$	$960/140=7$

Αρα η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να μειώσει την τιμή του προϊόντος της και να γίνει **πιο ανταγωνιστική**

ΠΡΟΣΟΧΗ

ΠΑΡΑΓΩΓΗ =//= ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ

ΑΣΚΗΣΗ

Δίδονται τα παρακάτω δεδομένα για την επιχείρηση Α.

Να βρείτε την μέση παραγωγικότητα εργασίας :

Ασχολούμενοι 10

Αμοιβές 600

Ετος	Αξία προϊόντος (τρέχουσες τιμές) (1)	Προστιθέμενη Αξία (τρέχουσες τιμές) (2)	Δείκτης τιμών καταναλωτή (3)	Προστιθέμενη αξία (πραγματικές τιμές) (4) = (2) : (3) X 100
1	180	126	100.0	(126: 100.0) X 100.0 = 126.0
2	220	154	105.0	(154 : 105.0) X 100.0 = 146.6
3	280	196	112.0	(196 : 112.0) X 100 = 175.0
4	340	238	116.0	(238:116.0) X 100 = 205.2

Αρα η μέση παραγωγικότητα (παραγωγικότητα ανά εργαζόμενο) είναι :

Ετος Παραγωγικότητα

1 **$126/10 = 12.6$**

2 **$146/10 = 14.6$**

3 **$175/10 = 17.5$**

4 **$205/10 = 20.5$**

- **Σημειώσεις Β.Πατσουράτη**